□评论员观察

许多识字但不能熟练运用智能设备的老人甚至中年人,也需要"补课",也是"互联网扫盲""数 字扫盲"的对象。将扫盲进行到底,既是社会发展的要求,也体现着一个社会的文明和温度。扫盲,需要更 多社会力量的加入。

互联网时代,教识字只是"扫盲"第一步

□评论员 朱文龙

教拼音是退休教师杨维云过去50年 最熟悉的事情,也是她现在每天都在做的 事情。不同的是,杨维云现在通过直播教 学,面对的学生也大多都是成年人。杨维 云的直播间,"藏着"不少成年人的秘密, 也是他们满足识字需求的通道。

不看报道,可能想象不到,目前我们 的社会还有这么多不识字的人。第七次全 国人口普查显示,全国不识字的成年人大 约有3800万人。一个人不识字,在社会上 遭遇的困难和歧视不难想象。作为一个人 数以千万计的群体,"文盲"群体的诉求不 该也不能被忽视。

杨维云在直播间教拼音、教识字,给 这一群体开了一扇窗。通过杨维云的直播 间,不少人学会了识文断字,有的还找到 了新工作,看到了生活的新希望……识字 带来的改变是显而易见的。

为杨维云点赞的同时,也要看到,单 靠杨维云一人一个直播间,还不足以满足 现有"文盲"群体的学习需求。扫盲,在现 阶段还没有彻底完成,依然需要继续开展

要看到,现阶段,扫盲的涵义和需求 已经发生了巨大变化,既包括个体认字、 读、写、算基本能力的掌握,也包括识别现 代社会符号,使用手机、计算机等智能设 备进行学习、交流等。

这就意味着,现阶段的扫盲,识字只 是第一步,此后还需要进行"互联网扫盲" "数字扫盲"等,否则,一个人即便是掌握 了读写能力,也依旧可能变成"功能性文 盲",不能适应社会生活的需要。

从这个意义上说,许多识字但不能熟

练运用智能设备的老人甚至中年人,也需 要"补课",也是"互联网扫盲""数字扫盲"的 对象。将扫盲进行到底,既是社会发展的要 求,也体现着一个社会的文明和温度。扫盲, 需要更多社会力量的加入。

具体而言,有必要通过成人教育体 系,对"文盲"群体予以更多关照。比如,可 以借助媒体动员更多的专业力量加入线 上授课队伍。在教学上,除了识字,也应当 有针对性地增加常用智能设备、社交软件 的运用等内容。在授课形式上,也可以结 合不识字人群和老人分布的特点,尝试送 课进社区、送课入村镇等。

另外,家庭力量也不能忽视。年轻人对 于家中的老人和不识字群体,要多一分体谅 和包容,积极帮助他们掌握数字技术。

总之,帮助文盲摆脱边缘化状况,共享 技术进步的红利,值得全社会共同努力。

违规学科竞赛为何顶风也要上

11月9日,教育部发布关于面向中小 学生违规竞赛问题查处情况的通报。"奥 林匹克英语大赛""希望数学""JEA China"等"榜上有名"。据通报,以此为名 头或发起的相关竞赛活动违反了《面向中 小学生的全国性竞赛活动管理办法》,被 依法依规取缔。通报中,一众违规竞赛也 被再次"敲打",如所谓数学花园探秘、华 数之星、五羊杯、走美杯、美国大联盟、卓 越360统测、全英赛、世奥赛等。

按理来说,一张竞赛"白名单"在手,只要 两相对照,就知合规与否,那么就算违规竞赛 名字再怎么搞山寨、打擦边球,也都难逃家长 的火眼金睛。现实中,不排除一部分家长确实 没有"火眼金睛",难辨竞赛真伪;也不排除。 还有一部分家长属"明知故犯"——就算是违 规竞赛,竞赛成绩作为提高孩子素质与能力 区分度的依据也聊胜于无。

各种竞赛之所以被热捧,当然是因为 有利于择校;而择校之所以产生,则是因 为义务教育质量存在不均衡。当进入不同 阶位的中学,将在很大概率上导向两种完 全不同起点的人生,别人眼中的不计代价 或者死磕的非理性,在那些家长看来就是 最大的理性。只要这种不均衡依旧存在, 择校的冲动就难彻底抑制,那么以期提高 区分度的自我证明就不会停止。当正规学 科竞赛的出口被封堵,艺术考级和其他哪 怕是非正规的学科竞赛就成为新的需求 出口和情绪宣泄口。

当然,这并不是说这些违规竞赛"存 在即合理"。他们做的这些生意,如前述通 报所言,"扰乱了教育教学秩序,加重了家 长和学生负担,严重侵害了公众利益",需 要有关部门加强监管。但只要家长们对优 质教育资源的主动选择需求不减弱,那么过 往学科竞赛的各种替代品就会不断被制造 出来。它们遵循差不多的逻辑,在我们看不 见的地方为家庭和孩子重新"增负"。

值得一提的是,虽然官方明示,竞赛 及竞赛产生的结果均不作为中小学招生 入学的依据,但在一些所谓优质学校的招 生中,以竞赛成绩作为判断学生能力的路 径依赖依旧存在。虽然这种选择是"不留 痕"的,但其招生偏好依旧被视作对各类 竞赛的背书。只有人才评价观念转向更加 多元和包容,或许孩子们"军备竞赛"的赛 道也才会进一步放宽。

也唯有如此,规范学科竞赛及各种 "热"(如编程热等),才不会是一场无休止 的"猫捉老鼠"游戏。 (据光明网)

让"招弟"们顺利改名,是社会应有的善意

□土土绒

"招弟"们改名的故事,余波未了。有 媒体梳理发现,"招弟"这类名字在改名申 请中,因没有统一标准,大部分地区倾向 于严格对待,且处理方式不尽相同。"招 弟"们改名,在一些地方依然困难重重。

虽然《中华人民共和国民法典》明确 规定:"自然人享有姓名权,有权依法决定、 使用、变更或者许可他人使用自己的姓名, 但是不得违背公序良俗。"而公安部《关于 执行户口登记条例的初步意见》规定:"年 满18周岁的人,要变更现用姓名时,应适当 加以控制,没有充分理由,不应轻易给予更 改。有充分理由的,也应经派出所所长或乡 长批准,才可以给予更改。不好决定的,应

报上一级户口管理机关批准。"

改名要耗费一定的行政成本,相关部 门提出适当的门槛可以理解。但首先,这 个门槛必须是明确可依的;其次,这个门 槛必须是高低适宜的。比如,不少地方的 户政管理规定中,都把"姓名或姓名的谐 音违背公序良俗"作为改名的前提条件。 但是,什么样的情况是"违反公序良俗 标准却很模糊。比如有人认为自己的原名 "招弟"违反公序良俗,但户籍民警却觉得 这个名字很常见,没什么问题,实际上就 让"招弟"们改名变得几乎不可能。

而这又反映出一种潜藏的社会认知, 那就是:并不是所有人都能意识到"招弟" 这类名字给女性带来的伤害。确实,这个 世界上有许许多多"奇葩"的名字,但与其 他的"奇葩"名字不同,"招弟"这类名字含 义非常明确,而且是女性独有的尴尬。它 们暗示着主人的微不足道,仿佛她们只是 一个"招"来"迎"来弟弟的工具。这样的名 字赤裸裸地鄙视女性,指向的是一种落后 的性别观念,代表的是与现代社会完全不 相符的价值观。

当"招弟"们不顾繁琐的程序坚持改 名,就说明她们意识到了名字给自己带来 的深深伤害,在日复一日的称呼中,承受 着来自各方的嘲笑甚至歧视。谁也不愿意 带着自卑感生活一辈子。让"招弟"们改一 个名字,很可能改变她们的一生。这样的 理由,应该是个人申请改名的"正当理 由"。让"招弟"们顺利走出"招弟"的阴影, 是现代社会应有善意。

"流调中最勤劳外卖员" 为何能引发网友力挺

近日,话题"一位阳性密接外卖员的 一天"登上热搜,并刷屏社交平台,外卖 员张先生被网友称为"流调中最勤劳的 外卖员"。外界的关注令他一夜"成名", 也令他陷入被质疑的困扰。他在最新回 应中表示,自己是一名密接者,没有感 染,且送餐当天,并不知自己成了密接人 员,为此感到很内疚。

他的坦诚回应引发众多网友的力 挺,"生活不易,都加油""致敬努力生活 的人"。张先生为了生活拼尽全力的样 子,是打动无数人心的根本原因。"最勤 劳"的外卖员所激起的声响终将平息,但 这起事件开启的思索并不会结束。那些 对艰辛有底气、对生活有盼头的人,也许 无人知晓,但他们并不孤独-等"的终极含义是什么?无外乎将心比 (伍里川)

嫌打篮球太吵高空抛物 解决问题需加强管理

6名学生正在篮球场内打球,突然 一个装了不少水的饮料瓶从天而降,所 幸未砸中人……11月7日,因嫌楼下打球 太吵,一气之下扔下饮料瓶的六旬老人 范某涉嫌高空抛物罪,已被移送检察机 关审查起诉。

小区篮球场、广场等运动休闲场所 扰民,一直是个老问题。这类矛盾的滋 生,归根到底还是物业管理没有到位。篮 球场什么时候可以打球,什么时候不该 打球,其实有共识,有规定。如果能严格 管理控制,让打球的人在合适的时间酣畅 淋漓,也尽量不影响到其他住户,各自满 足需求的同时也能各自体谅,这才是邻里 关系的正确打开方式,也是物业管理、公 共秩序维护应该做到的事情。(屈旌)

拍摄请人为孕妇让座 "记录生活"也应有边界

近日,"男子在动车上请人为孕妇让 座"一事引发广泛热议。11月4日,王先生在 乘坐动车时,将自己的座位让给了一名站 着的阿姨。之后,他发现一名无座的孕妇 反复蹲下站起来,看起来很难受,便提醒 旁边一位有座位的年轻小伙子让座,小伙 子很善意地配合让出了自己的座位。

如果没有拍摄这段视频,整个事情 就是很让人觉得温暖的一幕。然而拍视 频的动作却让人感受到了道德绑架的味 道。一段视频在社交平台被广泛传播后 就注定其不再是纯粹的"个人记录",而 会被当作一条社会新闻素材,受到不同 背景和想法的人讨论和评价。理解这个 现实,是自媒体时代人人应该具备的"自 媒体素养"。避免给别人带来麻烦,也是 避免给自己惹麻烦。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上賣点

编辑:马纯潇 组版:刘燕

中国华融资产管理股份有限公司山东省分公司资产处置公告

中国华融资产管理股份有限公司山东省分公司(以下简称:山东省分公司)拥有山东鸿景置业有限公司等10户不良债权,拟进行公开处置,现予以公告。请投资者登录中 国华融网站(http://www.chamc.com.cn/) 查询或与有关部门接洽查询,具体债权信息如下:

				公告资产清单 基准日	:2022年10月31日 货币单位:人民币 万元
序号	债务人	地区	本金	担保人	抵押物
1	山东鸿景置业有限公司(共同债务 人:鸿儒文化控股集团有限公司)	临沂	14300.00	戴景明、苏彦东提供连带责任担保	山东鸿景置业有限公司以其名下商业用房提供 抵押担保
2	莒南县鸿润食品有限公司	临沂	2500	临沂三禾永佳动力有限公司、山东绿润食品有限公司、北京绿润食品有限公司、山东新绿食品股份有限公司、兰陵县宝华矿业有限公司、陈思	/
3	山东华派克物流有限公司	临沂	4,998.00	临沂市华扬进出口有限公司、金美霞 徐博	山东华派克物流有限公司名下土地使用权
4	山东森美木业有限公司	临沂	4,988.55	平邑晟元新型建材有限公司、山东金泉石材进出口有限公司、王开学	/
5	沂水乐盛矿业有限公司	临沂	3,953.79	杭州大通钢铁有限公司	采矿权
6	山东伟峰矿业有限公司	临沂	9,847.80	山东久鸿工程机械有限公司、青岛利源好集团有限公司、张厚峰、赵萍	山东伟峰矿业有限公司应收账款质押、青岛利 源好集团有限公司应收账款质押
7	山东彤旺燃料有限公司	临沂	3,000.00	山东久鸿工程机械有限公司、青岛利源好集团有限公司、张厚峰 赵萍	山东伟峰矿业有限公司应收账款质押、青岛利 源好集团有限公司应收账款质押
8	北方兴业物流有限公司	临沂	917.32	苍山县瑞泰石膏有限公司、王付保、白传玲	/
9	兰陵县宝华矿业有限公司	临沂	3787.87	山东远东国际生物化工股份有限公司、临沂鲁光化工集团有限公司、 金宝华、宋丽萍	24台机器设备
10	山东金升有色集团有限公司	临沂	13372.00	山东远通汽车贸易集团有限公司	山东金升有色集团有限公司用持有的临沂市兰山 区金升小额贷款股份有限公司3000万股权质押

注:1.本公告清单仅列示截至基准日的债权本金 余额,基准日后债务人和担保人应支付的利息、违约金、 相关费用等按照相关合同协议、生效法律文书及法律法 规的规定计算。上述债权及其项下权利义务一并转让

2.若债务人、担保人因各种原因更名、改制、歇业 吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关承债主 体及/或主管部门代为履行义务或履行清算责任。

3.清单中的"担保人"包括保证人、抵押人、出

4. 本公告清单列示的金额由干计算方法等原因与 实际金额可能存在较大误差,具体以相关合同协议及 有效法律文书计算为准

处置方式:按照《金融资产管理公司资产处置管理办 牌转让、公开竞价、拍卖等

交易条件为:要求买受人信誉好,有付款能力并可承 担购买债权所带来的风险。

对交易对象的要求为:具有完全民事行为能力、支付 能力的法人、组织或自然人,且以下人员不得购买:国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公 司的工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置 工作的律师、会计师、评估师等中介机构等关联人,或者上述关联人参与的非金融机构法人,以及与参与不良债权转 让的金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受 托资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员。 公告期限:自公告发布之日起20个工作日止;公告期

内同时受理该资产处置有关异议和咨询,如对本次处置有 任何疑问或异议请与山东省分公司联系。 联系人: 董先生, 朱女士

联系电话:0531-86059725,0531-86059781 电子邮件:dongyang@chamc.com.cn

监管部门:

zhulili@chamc.com.cn 山东省分公司地址:山东省济南市市中区经三路89号 对排斥、阻挠征询或异议的行为可向有关部门举报。

举报电话: 山东省分公司纪委与纪检监察部门:0531-86059702 山东省分公司审计部门:0531-86059715

中华人民共和国财政部山东监管局:0531-86063055 中国银行保险监督管理委员会山东监管局:0531-86192983 特别声明:本公告不构成一项要约

中国华融资产管理股份有限公司山东省分公司